责任编辑:吴 健 视觉设计:竹建英

## 这是一战期间俄国仅有的大胜仗,也显现出日后"闪电战"的某些特征-

# "布鲁西洛夫攻势"重创奥匈帝国

#### 战前态势

当一战进行到 1916 年时,作为 协约国东线主力的俄国已经筋疲力 尽,在同盟国的轮番打击下,俄国损 失大量兵力和大片国土,只是仗着 人口众多、土地辽阔勉力维持。鉴于 无法在短期内击败俄国,同盟国盟 主德国决定把兵力集中到西线,企 图先打败法国,再来收拾孤零零的 俄国。于是在同年 2 月,德军发动著 名的凡尔登战役,令法军损失惨重。

命悬一线的法国请求俄国在东 线发动进攻,迫使德国分兵。由于法 国是俄国最大的资金和军火提供 者,沙皇尼古拉二世同意了对方的 请求,但俄国将军们却极力反对,因 为俄军战斗力低下,主动进攻总是 "损失很大,收获很小",俄德两军的 伤亡比基本处在5:1的水平。

为了镇住持反对意见的将领,尼古拉二世把总参谋长布鲁西洛夫派到前线,兼任实力最强的俄国西南方面军的司令。经过一番分析,布鲁西洛夫决定不向德军进攻,而是集中兵力打击德国盟友奥匈帝国。布鲁西洛夫改变老套的"侧翼迂回,一个主攻方向进攻"的打法,推出"多点进攻,一点主打"战术,即在宽广战线上用一个集团军实施主要突击,再让其他几批部队在各自选好的地段同时进攻,从而迷惑敌军,分散其兵力,达成进攻目的。

当时,俄国西南方面军下辖第8、11、7、9集团军,布鲁西洛夫将主要突击任务交给第8集团军,同时命令其他集团军自行选定多个突破地段,立即着手在这些地段上展开土工作业。这样,整个方面军同时在20至30处开始进攻准备,使奥军无法判断出其主要突击方向。当时,布鲁西洛夫的四个集团军拥有40个步兵师和15个骑兵师,共有步兵57万人,骑兵6万人,火炮1938门;对面的奥军则拥有39个步兵师及10个骑兵师,共有步兵45万人,

一战期间,俄国军队在东线战场上的表现往往不尽人意,令西线的英法协约国盟友大失所望。但 1916 年夏的"布鲁西洛夫攻势"却是整个大战中俄军最精彩的"演出",此役几乎打垮了同盟国阵营"最薄弱的一环"奥匈帝国,俄军以极小代价获得巨大的战果。仅凭这一战,战役指挥者、俄国陆军上将布鲁西洛夫就足以跻身世界名将行列。



■ 参与突击的俄军哥萨克骑兵部队

骑兵3万人,火炮1846门。虽然俄军兵力占优,但优势并不大,按照当时的主流观点,俄军根本无力突破 奥匈军队的大纵深防线。

#### 战役经过

6月4日,俄军沿着322千米的战线展开全面进攻,他们取消了长时间的炮火准备,仅在一轮炮火急袭后就发起冲锋。令奥军意想不到的是,俄军几乎在所有方向上都发起进攻,俄军步兵率先撕开奥军第2、4集团军之间的防线结合部,当奥军司令斐迪南大公慌忙投入预备队封堵缺口时,负责主攻的俄国第8集团军却打垮了奥军第7集团军,继而由北向南迂回包抄了奥军第4集团军的后方。仅仅两天的功夫,俄军便全面突破了奥军第一道防御工事,奥匈帝国3个集团军被

完全击溃,奥军士兵抛下武器,成群 结队地向西溃逃。

6月8日,俄军夺取了奥军后勤物资中心卢茨克,可笑的是,直到这时,奥军司令斐迪南大公仍未搞清俄军的主攻方向在哪里,只好混在溃兵中间仓皇西逃。在俄军一反常态的进攻下,奥军全线崩溃,约20万人沦为战俘,一名被俘的奥国军官无奈地坦陈:"我奉劝所有的人,无论是谁,在任何时候都不要同他们(俄军)作战。"当俄军进攻势头在6月底暂告间歇时,俄军已占领了从乌克兰到罗马尼亚的大片土地,其前锋部队已经可以望见喀尔巴阡山口,一旦突破那里,奥匈帝国首都维也纳将唾手可得。

但到了这个时候,俄军后勤薄弱的"老毛病"又发作了。占领卢茨克后,俄国西南方面军已经消耗了

大部分弹药和粮秣,仅在进攻发起 日(6月4日)一天,俄军炮兵便将 原本计划使用两周的炮弹耗尽,此 后俄军大炮始终处于缺少炮弹的 "半饥饿"状态。更悲惨的是,由于步 枪数量不够,竟出现赤手空拳的俄 军士兵手撕奥军阵地铁丝网的惨 状。而在战略层面,由于布鲁西洛夫 的进攻计划没有获得俄军其他高级 将领的认同,友邻的俄国西、北两大 方面军处于观望状态,令西南方面 军呈现孤军深入的态势。

同盟国方面抓住时机,迅速调整部署。就在卢茨克失守的同一天,德军总参谋长法尔肯豪森与奥军总参谋长赫岑多夫达成协议,奥军通过国内紧急动员,拼凑出 18 个师,而德军从西线凡尔登战场抽出 15 个师,经铁路送往东线。到 7 月中旬,德奥联军已把战线稳定下来。德奥联军在法尔肯豪森指挥下,利用俄国三大方面军之间不能协同作战的弱点,将主力摆在西南战线,专心应对布鲁西洛夫新一轮攻势。

面对此消彼长的实力变化,布 鲁西洛夫改变策略, 他要求部队 在 新一轮的进攻中不要"像原先那样 无节制地战斗",而要保存有生力 量。但是当7月28日第二轮攻势发 起后, 充满胜利欲望的俄军十兵向 德奥联军阵地发起一次次"人海冲 锋"。由于缺乏炮火支援,俄军士兵 遭到德奥联军机枪和速射炮的猛烈 射击, 他们就像待收割的庄稼那样 被成片打倒。许多没有步枪的俄军 士兵在徒手攀爬铁丝网时被划得浑 身鲜血淋淋, 随后又被德奥联军的 机枪打死, 战斗演变成一场单方面 的"屠杀"。战至9月20日,俄军所 有参战部队都丧失进攻能力,整个 攻势最终于9月底宣告结束。

#### ■战役评价■

在规模宏大的"布鲁西洛夫攻势"中,俄军伤亡约50万人,奥军前后损失150万人(其中40万人被

俘),德军损失35万人,此战也被称为世界上死伤最重的战役之一。

从作战目的上来看,俄国成功 地迫使德国从西线抽调大量部队, 有力地支援了法军在凡尔登方向的 防御作战,达成了最初的行动意图。 同时,俄军还占领了奥匈帝国的大 片领土,也算是额外的收获。

与辉煌的战果相比,"布鲁西洛 夫攻势"在战场之外的影响却更为 深远。从战略上说,布鲁西洛夫的巨 大胜利令奥匈帝国元气大伤,此后 奥军连自己的阵地都需要德国军队 协助才能守住,这场惨败还彻底动 摇了奥匈帝国的腐朽统治,帝国治 下的捷克、斯洛伐克、波兰、克罗地 亚等少数民族聚居区纷纷出现独立 倾向,可以说这一仗敲响了奥匈帝 国的丧钟。另一方面,这场战役牵制 了大量德军,使其在凡尔登的攻势 功败垂成。

而俄军虽然获胜,却也付出了不小的人员代价和大量物资损失,加上此前两年的伤亡,俄军已损失了500万官兵,国家经济濒临崩溃的边缘。由于帝国主义战争对国家经济和民众生活带来的巨大破坏,使俄国内部矛盾进一步激化,为后来的革命提供了土壤。

从更长的历史维度来看,布鲁西洛夫却给国际军界带来了许多新鲜的东西。他所发明的突击战术虽未引起俄军重视,却打动了德国人。1918年,德军在研究和改进了布鲁西洛夫的突击战术后,提出"突击群"概念,并在西线成功应用。再往后,布鲁西洛夫提出的"集中兵力、宽正面多点突击、快速突破、纵深推进"思想影响了二战中的德国军队,德军著名的"闪电战"理论中,就不难发现布鲁西洛夫思想的闪光点。从这个意义上说,"布鲁西洛夫攻势"堪称跨越时代的胜利。宋涛



### 史海钩沉

# 消息灵通助英国打赢"东非湖战"

1914年8月,东非尼亚萨湖(今马拉维湖)两岸,英国和德国的两支小舰队友好地隔岸相处。英德官兵都不知道,此时在遥远的欧洲大陆,他们的祖国已经反目成仇,战争将很快降临到他们头上。

#### 英军率先得知开战

呆在尼亚萨湖的英德舰队都有 些"名不副实",德国舰队只有一艘 "魏茨曼"号小炮艇,而英国舰队也 仅靠炮艇"温多伦"号支撑门面。一 战前的十余年间,英德舰队相处融 洽,英国艇长罗德斯还与德国艇长 伯恩特结下深厚的友谊。

1914年8月4日,英国中非保护地总督收到伦敦传来"一战爆发,英国对德宣战"的消息,他立即电令尼亚萨湖北岸总督韦伯采取行动,控制尼亚萨湖,确保英属罗得西亚(今津巴布韦)和南非向英国本土输送矿产的生命线畅通。而要控制尼



■ 英国炮艇"温多伦"号

亚萨湖,英军就必须迅速消灭德国小舰队,夺取湖上的通行权。

相比德军的"魏茨曼"号炮艇, 英军的"温多伦"号炮艇稍占优势, 其排水量为350吨,是尼亚萨湖上 最大的船只,但不利的是,"温多伦" 号上的水手训练不足,尽管艇上有 一门6磅炮(指炮弹重量为6磅,即 2.5 千克左右),但水手们从未用过。 相比之下,"魏茨曼"号装备有一部 探照灯和一门速射炮,水手们训练 有素,一旦开战,胜负颇难预料。

但这一仗总归是要打的,罗德 斯艇长下令全体艇员备战。大家要 解决的第一个难题是找出那些不知 道放在哪里的炮弹,"温多伦"号全 体水手动员起来,终于在贴着"配件"标签的箱子里找到了炮弹。第二个难题是找到会用6磅炮的炮手,因为船上的所有水手都对此一窍不通。后来,罗德斯听说码头附近一家商店的老板约克在喝酒时曾声称自己当过炮兵,罗德斯当即派人送去一套军装——"你人伍了"!

#### 出人意料的"遭遇战"

至此,"温多伦"号备战完毕,旋即起锚出港,前去追奸昔日伙伴"魏茨曼"号。8月14日,"温多伦"号在斯芬尼克斯湾撞见"魏茨曼"号,奇怪的是,"魏茨曼"号却毫无敌意,自顾自地向湖岸方向驶去。英国艇长罗德斯估计,老友伯恩特还未接到两国开战的消息。

此时,罗德斯早把友情抛到一边,命令约克向 2000 米外的德艇开火。可是一连打了四发,全都落在"魏茨曼"号附近。德国人感到诧异,

艇长伯恩特登上一艘小艇,向"温多伦"号冲来,罗德斯连忙命令停止射击。伯恩特爬上"温多伦"号后,质问罗德斯为何向他开火,得到的答复是:"英德已进入战争状态,你现在是俘虏了。"罗德斯事后回忆:"伯恩特眼里充满了愤怒和无奈,他只好一言不发地钻进船舱,听候发落。"

接下来,罗德斯命令继续炮击 "魏茨曼"号,最终打掉德艇的烟囱, 紧接着德艇抢滩搁浅,只能束手就 擒。当天下午,罗德斯向韦伯总督发 报:"我艇奇袭,一举拿下'魏茨曼' 号!"第二天,英国所有报纸头条报 道:皇家海军尼亚萨湖大捷!

历史学家认为,1914年8月14日的那场水战虽然有些滑稽,但结果却至关重要。如果"魏茨曼"号未被击败,德国人也许会控制尼亚萨湖乃至整个东非地区。如此一来,失去战略物资运输通道的英国人能否打赢一战就很难预料了。 **张晓红**